



2019年3月4日 星期一

责任编辑:兰继业(0451-84613208)
见习编辑:陈德亮(0451-84655152)

吴伟仁委员

明年发射第一个火星探测器

新华社北京3月3日电(记者董瑞丰 姜琳)全国政协委员、中国探月工程总设计师吴伟仁院士3日在全国政协十三届二次会议首场“委员通道”上表示，嫦娥四号着陆器、“玉兔二号”月球车已再度唤醒，正在获取新的探测数据。

“嫦娥四号着陆器设计寿命是半年，‘玉兔二号’月球车设计寿命是3个月，从二者目前的状态来看，工作时长都有望超设计寿命。”吴伟仁说，在月球背面开展科学探测取得的每一个数据，都是人类首次获得的数据，具有重要的科学价值。

他告诉记者，2019年底我国有望实现从月球采样返回，成为继美国、苏联之后第三个把月球上的月壤带回地球的国家；2020年将发射第一个火星探测器，在火星着陆并巡视探测。同时，我国科研人员还在研究制定未来的太阳系探测规划。

“太空探索是人类共同的事业，我们将逐步把科学数据向全世界开放，为人类和平利用太空、推动构建人类命运共同体做出贡献，也希望未来有更多国家联合参与到太空探索计划中来。”吴伟仁说。

陈冯富珍委员

中国应对突发疾病
能力引领全球

新华社北京3月3日电(记者陈舒 石洪)全国政协常委、前世界卫生组织总干事陈冯富珍3日在全国政协十三届二次会议首场“委员通道”上表示，中国在全球卫生合作方面做了大量工作，体现出大国担当。

陈冯富珍说，全球化时代，传染病传播速度很快，需要每个国家和地区都建立应对突发疾病的防控系统和能力。中国在这方面已引领全球。中国国际应急医疗队是首批通过世界卫生组织认证的国际应急医疗队之一，这意味着中国应急医疗队已达到世界一

流水平。

陈冯富珍说，她在担任世卫总干事期间，签署了《中华人民共和国政府和世界卫生组织关于“一带一路”卫生领域合作的谅解备忘录》，该备忘录致力于推动“一带一路”沿线国家国际卫生合作，共建人类命运共同体。她说：“中国在全球卫生合作方面做了大量工作，体现出大国担当。”

陈冯富珍出生于香港，是第一位担任世界卫生组织总干事的中国人，于2017年卸任。

张云勇委员

5G手机明年大规模上市

新华社北京3月3日电(记者黄小希 姜琳)“今年下半年5G手机会零星上市，大规模的要等到明年，届时老百姓就可以真正享受到高带宽、高质量、高体验、高智能的5G业务。”全国政协委员、中国联通研究院院长张云勇在3日下午举行的全国政协十三届二次会议首场“委员通道”上表示。

“别看5G手机和4G看起来没什么区别，但是速度却是4G的好几倍，

下载一部1G左右的高清大片只需要3秒钟。”张云勇说。

在回答记者关于“5G会为老百姓带来什么”的提问时，张云勇这样描述：“清晨，5G路由器悦耳的声音叫醒你，智能床垫感知你的睡眠情况，然后连接咖啡机送上一杯浓淡相宜的咖啡……”

张云勇表示，5G不仅快，而且非常智能，5G将改变我们的行业，改变我们的社会。

王宁利委员

治疗近视既无“神器”
也无“神医”

新华社北京3月3日电(记者姜琳 董瑞丰)针对当前近视高发问题，全国政协委员、北京同仁医院眼科中心主任王宁利3日在全国政协十三届二次会议首场“委员通道”上表示，治疗近视既无“神器”也无“神医”，必须“运动”和“户外”二者兼备，才能起到预防效果。

王宁利告诉记者，我国大学生中近视眼患病率高达80%至90%，而小学生近视眼患病率也已达35%到50%，呈现出“发病年龄提前、患病率急剧上升、近视程度高”的特征。特别是在经济发达地区，比如北京、上海、广州和山东等，由于知识竞争和学习压力大，近视眼患病情况尤为严重。

“我们的一项研究发现，近视眼真正发生的潜在危险期是在学龄前。”王

宁利说，6至7岁的孩子正常应该有150度左右的远视储备。如果幼儿园期间不注重近视防控，不给孩子足够的户外活动时间，尽管刚上小学时孩子不近视，但由于远视储备不足，很容易在小学期间发生近视。

“一旦变成真性近视就无法逆转。对尚未近视的孩子，每天2小时的户外活动能有效预防近视。”他表示。

针对网上一些“眼保健操无效”的质疑，王宁利回应说：“我们花了五年时间对眼保健操的效果做了评估，结果表明，正确、规律做眼保健操确实可以缓解视力疲劳。但是不能把希望都寄托在眼保健操上，需要和学业减负和增加户外运动一起进行综合防控才能真正达到效果。”

全国政协委员接受采访



3月3日，中国人民政治协商会议第十三届全国委员会第二次会议在北京人民大会堂开幕。这是全国政协委员在“委员通道”接受采访。

新华社记者 殷博古摄

委员通道



本报记者 杨廷制图

通民意
聚共识
展信心全国政协十三届二次会议首场
“委员通道”扫描

□新华社记者 姜琳 胡浩 董瑞丰

掌声、笑声、快门嚓嚓声……3日下午，人民大会堂中央大厅北侧，全国政协十三届二次会议首场“委员通道”引发中外媒体高度关注。

从探月工程“新进展”到5G时代“新场景”，从长江生态“新变化”到文物保护“新成果”，从乡村振兴“新难题”到近视眼防治“新问题”……九名委员直面社会关切、表达群众期盼、提出意见建议，在从容流畅的讲述中、在开诚布公的交流中通民意、聚共识、展信心。



全国政协委员王宁利、海霞、张云勇、余留芬(从右至左)在“委员通道”接受记者采访。
新华社记者 燕雁摄

开放自信展风采

“委员通道”于下午两点开始。“嫦娥四号着陆器、‘玉兔二号’月球车前几天已自动唤醒，正在获取新的探测数据，着陆区地形地貌的探测已经完成。”作为首名回答问题的委员，中国探月工程总设计师吴伟仁委员一亮相，就吸引了媒体的“长枪短炮”。

今年1月，嫦娥四号实现了有史以来首次在月球背面软着陆，中国的太空探索获得世界瞩目。

创新，不仅支撑起中国人探索宇宙的“大梦想”，也关系到千家万户的“小幸福”。

“中国即将进入5G新时代。下半年5G手机会零星上市，大规模的要等到明年上半年，届时大家可以享受到高带宽、高质量、高体

验、高智能的5G业务。”中国联通研究院院长张云勇委员说。

人才是创新的基石。西湖大学校长施一公委员感慨地说：“尖端、核心的技术是买不来的，必须也只能靠我们自己去获得，因此需要培养更多、更优秀的富有社会责任感的科技人才。”

短短50分钟，来自科技、农业、医药卫生、新闻出版等不同行业和界别的九名委员分三批亮相。

通道活动结束后，施一公委员被意犹未尽的记者团团围住。“很高兴能在‘委员通道’回答提问，这种开放的形式为委员直面公众关切、直接对话媒体提供了机会，有助于拉近两会与百姓的距离。”他说。

情真意切为民生

“近视眼防控主战场是幼儿园，重点人群是学龄前儿童。近视表现可能在小学，但根子其实在幼儿园，这需要全社会动员起来综合防控。”当记者问起近视高发问题，北京同仁医院眼科中心主任王宁利委员语气急切。

“大城市都快进入5G时代了，我们村还只有酒厂覆盖4G信号，其他地方都是2G信号。年轻人为了蹭网，很冷的天气里都拿着手机蹲在酒厂墙边，想开网店也无法实现。我们也想像城里人一样享受网络便利。”贵州省盘州市淤泥乡岩博联村党委委

员余留芬委员带来了身边的期盼。

“洞庭湖的江豚近些年最少的

时候只有72头，现在已经恢复到110头左右，这从一个侧面反映了长江流域的水质得到了很好改善。但去年环保督察‘回头看’，发现还有一些问题，需要继续推进长江保护。”湖南省生态环境厅副厅长潘碧灵委员态度坚定。

委员们情真意切的讲述，不仅让记者们听得入神，也吸引了不少委员“旁听”。一些委员放慢了走向会场的步伐，还有的委员干脆停下来驻足观看。

凝心聚力向未来

用双手触摸民情，以双脚丈量责任。从五湖四海走进人民大会堂“委员通道”，委员们带来了自己的履职“作业”，分享了自己的奋斗故事，更汇聚起走向美好未来的智慧和力量。

中央广播电视台总台央视新闻主播海霞委员在多年基层调研中发现，一些贫困地区普通话普及率较低，而青壮年农牧民“只要会讲点普通话，就能走出山村、学到技术、找到工作”。

为此，海霞多次提出“推普脱贫”提案，并走进山区带领孩子们一起诵读，邀请他们到北京学语言……

刚刚过去的这个春节，“紫禁城里过大年”让故宫一票难求。

“正是借助科技手段，文物得以‘延年益寿’，更多地展示在公众面前。”故宫博物院原副院长宋纪

委员透露，未来故宫博物院将与高校合作，建立中国第一所文物医学院，培养更多“文物医生”，让中国的文化遗产得到更好保护。

就像一扇窗，“委员通道”几分钟的简单勾勒，就能让人感知前行的速度。

博鳌亚洲论坛咨委与全球健康大会主席陈冯富珍委员感叹，中国在全球卫生安全方面展现了大国担当。她举例说，中国与世界卫生组织签署了“一带一路”卫生领域合作的谅解备忘录，推动沿线国家国际卫生合作。

责任诠释初心，使命汇聚力量。

交织着新时代梦想和希望的盛会启幕，肩负责任和使命的全国政协委员与这个春天一同意气风发，昂首前行。

新华社北京3月3日电